哈师大附中2020级高一下4月月考——物理试题
一、选择题（每小题4分，共48分，其中第1到第8小题为单选题，第9到第12题为不定项选择题，全部正确得4分，漏选得2分，错选得0分）
1． 以下说法正确的是
A.做曲线运动的物体加速度一定时刻变化
B.做圆周运动的物体所受合力一定指向圆心
C.做平抛运动的物体速度方向不可能竖直向下
D.变速圆周运动一定不具有周期性
2． [bookmark: topic_685535a3-e878-4202-b8e0-a8d5cdfc4d]如图所示，在河岸上通过轮轴轮套在有一定大小的轴上，轮与轴绕共同的中轴一起转动用细绳拉船，轮与轴的半径比R：：轮上细绳的速度恒为，当轴上细绳拉船的部分与水平方向成角时，船的速度是
[image: ]
A. 		B. 		C. 		D. 
3． 如图所示，一个质量均匀分布的半径为R的球体对球外质点P的万有引力为F。如果在球体中央挖去半径为r的一部分球体，且，则原球体剩余部分对质点P的万有引力大小变为
[image: figure]




A．	B．	C．	D．F
4． [bookmark: topic_7f1e4fbd-6415-46ca-ae83-e377a44161]如图所示，某中学足球球门宽两根竖直立柱之间的距离，进攻队员在球门中心点Q的正前方距离球门线处高高跃起，用头将处于高的足球水平击出，结果足球球门的左下方死角，即刚好越过球门线紧靠左边立柱的P点，假设足球做平抛运动，重力加速度为，那么足球在此次平抛[image: ]运动过程中
A.位移的大小
B.位移大小
C.初速度的大小
D.初速度的大小
5． [bookmark: topic_acdf9463-165a-4d24-97b1-e76ad53286][image: ]如图，火车转弯轨道外高内低。某同学在车厢内研究列车的运动情况，他在车厢顶部用细线悬挂一个重为G的小球。当列车以恒定速率通过一段圆弧形弯道时，发现悬挂小球的细线与车厢侧壁平行，已知列车与小球做匀速圆周运动的半径为r，重力加速度大小为g。则
A.细线对小球的拉力的大小为G
B. 列车恒定速率为
C.外侧轨道与轮缘间有侧向挤压作用
D. 放在桌面上的手机所受静摩擦力不为零
6． 如图所示，一根长为L的轻杆OA，O端用铰链固定，另一端固定着一个小球A，轻杆靠在一个高为h的物块上．则当物块以速度v向右运动至杆与水平方向夹角为θ时，小球A的线速度大小为
[image: ]
A. 		B.		C． 		D．
7． 如图所示，甲、乙两船在同一河岸边A、B两处，两船船头方向与河岸均成θ角，且恰好对准对岸边C点。若两船同时开始渡河，经过一段时间t，同时到达对岸，乙船恰好到达正对岸的D点。若河宽d、河水流速均恒定，两船在静水中的划行速率恒定，不影响各自的航行，下列判断正确的是
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
A．两船在静水中的划行速率不同
B．甲船渡河的路程有可能比乙船渡河的路程小
C．两船同时到达D点
D．河水流速为
8． 
如图所示，长均为L的两根轻绳，一端共同系住质量为m的小球，另一端分别固定在等高的A、B两点，A、B两点间的距离也为L，重力加速度大小为g。现使小球在竖直平面内以AB为轴做圆周运动，若小球在最高点速率为v时，两根轻绳的拉力恰好均为0，改变小球运动的速度，当小球在最高点时，每根轻绳的拉力大小为，则此时小球的速率为
[image: figure]



A．v	B．v	C．2v	D．
9． 从水平面上方O点水平抛出一个初速度大小为v0的小球，小球与水平面发生一次碰撞后恰能击中竖直墙壁上与O等高的A点，小球与水平面碰撞前后水平分速度不变，竖直分速度大小不变、方向相反，不计空气阻力。若只改变初速度大小，使小球击中A点正下方墙角的B点，则初速度大小可能为
[image: ]

A．3v0	B．2v0	C．	D．
10． 如图所示，从地面上同一位置A抛出两个小球甲、乙，且都落在同一点B，甲球运动最高点比乙球高，不计阻力，下列说法正确的是
[image: figure]
A．甲乙两球运动时加速度相同				B．甲乙两球运动时间相同
C．甲乙两球在最高点速度相同	D．甲乙两球初速度大小可能相同
11． 质量为2 kg的质点在x－y平面上做曲线运动，在x方向的速度图象和y方向的位移图象如图所示，下列说法正确的是
[image:  ]
A．质点的初速度大小为5 m/s						B．质点所受的合力大小为3 N
C．质点初速度的方向与合外力方向垂直			D．2 s末质点速度大小为6 m/s
12． 如图所示,物体m用两根长度相等,不可伸长的绳系在竖直杆上,它们随竖直杆转动,当转动角速度变化时,各力变化的情况是
[image: ]
A.只有ω超过某一数值,绳AC的张力才出现
B.绳BC的张力随ω的增大而增大
C.不论ω如何变化,绳BC的张力总大于绳AC的张力
D.当ω增大到某个值时,就会出现绳AC的张力大于绳BC的张力的情况
二、实验题（共15分）
13． （8分）某同学在做平抛运动实得出如图所示的小球运动轨迹，a、b、c三点的位置在运动轨迹上已标出，g取10 m/s2。则：(1)小球平抛的初速度为________ m/s.(2)小球开始做平抛运动的位置坐标为x=________ cm.  y＝________  cm.(3)小球运动到b点的速度为________ m/s.

[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
14． （7分）向心力演示器如下图所示．匀速转动手柄 1可以使变速塔轮 2 和 3 以及长槽 4 和短槽 5 随之匀速转动，槽内的小球也随着做匀速圆周运动.使小球做匀速圆周运动的向心力由横臂 6 的挡板对小球的压力提供．球对挡板的反作用力通过横臂的杠杆作用使弹簧测力套筒 7 下降，从而露出标尺8．已知测力套筒的弹簧相同，根据标尺8上露出的红白相间等分标记，可以粗略计算出两个球所受向心力的比值．
[image: figure]
①若放在长短槽内的三个小球的质量相等，皮带所在左右塔轮的半径也相等，在匀速转动的过程中，左右标尺红白标记之比为________．如果缓慢增加手柄转速，两边红白等分标记之比会_______（填“变大”、“不变”、“变小”）
②若将变速塔轮2、3上的皮带共同往下移动一级，则长槽和短槽的角速度之比会_____（填“变大”、“不变”、“变小”）
③你认为本实验中产生误差的原因有_________ （ 写出一条即可）。
三、计算题（共37分，写出必要的过程）
15． 

[bookmark: topic_e3febc6a-7f66-47e2-a892-700d726ee8]（11分）如图，在竖直平面内，一半径为R的光滑圆弧轨道ABC和长度为x的水平轨道PA在A点相切，BC为圆弧轨道的直径。O为圆心，OA和OB之间的夹角为α，sinα=，一质量为m的小球在一水平恒力的作用下沿PA运动，经沿圆弧轨道最终通过C点；已知在PA段小球受到的阻力恒为重力的，且小球在C点所受合力的方向指向圆心，此时小球对轨道的压力恰好为零。重力加速度大小为g。求：
（1）水平恒力的大小和小球到达C点时速度的大小；
（2）小球到达A点（认为是圆轨道的一部分）对轨道的压力大小。
[image: figure]












16． （13分）如图，质量分别为m和1.5m的两个可视为质点的小球A、B通过一条不计长度的轻绳连在一起，轻绳能承受的最大拉力为5mg。球B通过长度为R=0.4m的细轻杆与O点连接，O点离地面的竖直高度为H=1.6m。整个系统在竖直平面内绕O点做圆周运动，且系统的角速度从零开始以极缓慢的速度增加。在同一竖直平面内，地面上有一小车，小车上安装有一倾斜角度θ=45°的滑槽，该滑槽可沿竖直导轨上下滑动。忽略空气阻力，g=10m/s2。
(1)若在系统转动角速度逐渐缓慢增加的过程中，连接两球的轻绳在轨道最高点时一直无拉力，求系统转动角速度的变化范围；
(2)若系统转动角速度逐渐缓慢增加（每一圈视为匀速圆周运动）直到A、B之间绳断裂，A球刚好沿倾斜滑槽的方向落入滑槽顶端P，求P点距地面的高度h及其与O点的水平距离l。
[image: figure]







17． (13分)正式的场地赛车快速通过水平弯道时，在轮胎不打滑的前提下总是尽可能地找到一条最佳的行车路线。如图所示为一段赛道的示意图，赛道参数如图中标注。假设赛车可视为质点，转弯时行车速率保持不变，在直道上加速和减速过程可视为匀变速运动。已知赛车在直道上加速或减速的最大加速度均为，最高时速为216km/h。若赛车沿着弯道内侧行驶时，其行车轨迹如图中路线1所示，它转弯时的最大速率为。可能用到的数据：，
求该赛车沿着弯道外侧的路线2行驶转弯时的最大速率；结果保留2位有效数字
为了快速过弯，赛车实际行车按照路线3的“外内外”的走法。赛车从直道上的E点开始转弯，沿着半径的圆弧EFG通过弯道，求赛车以最高时速通过B点并沿着路线3到达D处所需的最短时间。结果保留1位小数
[bookmark: _GoBack][image: ]
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